

打赢污染防治攻坚战

山水交城展靓颜

——交城县全力打好污染防治攻坚战纪实

□ 本报记者 穆佳妮 通讯员 孙宝忠 任红生

2020年是“十三五”规划的收官之年,也是打赢污染防治攻坚战的关键之年...

“交城水”越来越清

汾河五大支流之一的磁窑河发源于交城县西北磁窑沟内贺家岭,河长121公里...

依法治水,实践形成了“1+2+3+76”的源头治、过程治、流域全覆盖、“总把关”的立体式系统治水模式。

在磁窑河出境断面水质提升和生态修复“总把关”工程现场,记者发现一个偌大的水库呈现在眼前...

“通过实施磁窑河出境断面水质提升和生态修复工程,对全县出境水体进行集中把关处理,有效改善了磁窑河流域上游水质。

据了解,交城县分别在县城南部、东部、西部新建和改造了3个污水处理厂。开发区120余户企业全部纳入污水

厂系统终端。企业排水管道系统都直通污水处理厂,企业对工业废水预处理后,通过管道和罐车运输两种形式,再交由城东的污水处理厂处理达标,最终汇入磁窑河。

盛夏时节,位于交城县开发区的山西新天药业厂区,繁花盛开,草木荫绿,大小污水处理厂相互连接,管道整体布置,上面标注的“生化池”“生物滤池”等标识十分醒目。

为确保全县水环境整治效果,交城县还特聘国内知名专家团队担任“环保管家”,为企业提供“智力支撑”。创新引进BOO、BOT、PPP等项目建设运营模式,引进固定化微生物污水处理技术,对全县各类罐车统一安装GPS定位系统,沿磁窑河140个点位配套视频监控,

严控乱排行为。

今年1-6月份,磁窑河出境武良断面水质COD浓度均值31mg/L,比2019年同期下降58.1%;氨氮浓度均值1.138mg/L,比2019年同期下降83.6%;总磷浓度均值0.15mg/L,比2019年同期下降71.7%;挥发酚浓度均值0.0037mg/L,比2019年同期下降98.4%,稳定达到地表水V类标准。

“交城山”越来越美

天湛蓝,云如絮。苍穹如洗,山河如画。眼下,正值盛夏时节,交城县无论是山区还是平川,那一道道延伸和拓展的动态绿线条像一抹抹艳的油脂,染绿了山川、城乡、厂矿,勾画着这座宜居城市的靓丽景色。

让天更蓝,地更绿,水更清——这是交城县委、县政府对全县人民作出的郑重承诺。近年来,交城县逐步实施了“煤改气”工程,全县1万多户居民生活方式发生重大变革,用天然气做饭、取暖,烧煤做饭取暖将成为历史;实施了工业企业污染源治理、清洁能源推广、城市精细化管理等29项大气污染防治重点项目,

全力打好治污、减煤、降尘、增电、改气“组合拳”;全面清理“散乱污”企业,关停10吨及以下燃煤锅炉,监督重点行业全面达到国家最严格排放标准。

机器轰鸣,臭味刺鼻,尘土飞扬,乌烟瘴气,曾是过去交城经济技术开发区园区给人留下的印象。如今的开发区,绿草如茵,鲜花绽放,步道整齐,面貌焕然一新。交城经济技术开发区龙山大街主干道路提升工程作为2020年交城县确定的民生实事项目之一,科学规划、高标准建设,着力打造吕梁东大门“绿色长廊”。

在道路施工现场,记者看到,机器轰鸣,挖掘机、运输车来回穿梭,各种基础设施建设开足马力施工,道路地基建化摊铺、苗木栽植、路灯亮化等工程正在有序作业。据了解,交城经济开发区龙山大街(磁窑河一清徐、晋阳路、工业东路)提档升级工程总长度约13.43km,项目内容包括道路绿化及喷灌工程、拆迁和建筑立面整治工程、照明工程等。全路段融入枣文化、晋商文化、卧牛文化、陶瓷文化、工业文化等文化元素,结合

交城厚重的历史文化,打开“迎宾窗口”,展现交商精神,树立交城形象。

云梦山,俗称云磨山。因其山高入云,云山相磨故名。云梦山紧邻交城县经济技术开发区,由于受长期采矿影响,山体裸露,植被破坏。今年5月份,交城县引进专业化园林公司,采用EPC模式,启动了总投资7000多万元的云梦山生态修复工程。围绕“山水林田湖草是一个生命共同体”的理念,打造山水林田湖草生态保护修复示范样板工程,致力于打造交城经济开发区的后花园,着力解决边坡水土流失、小流域生态功能恢复等突出问题,努力筑牢生态屏障。工程以稳定边坡、生态复绿,改善景观为目标,宜树则树,宜草则草,打造多树种、多色彩、近自然的山体公园,实现生态效益与脱贫攻坚双赢。截至目前,工程量已完成95%以上,植被恢复面积1000多亩,绿化总面积约为33万平方米,栽植金枝槐25000余株,油松35000余株。曾经山体裸露的云梦山如今正在重现山水自然之美。

天下难事必作于易,天下大事必作于细。环境治理是交城县对全县人民的承诺,这决定了农业要进行调整,工业要作出牺牲。失之东隅,收之桑榆。经过治理,交城县生态优势得以强化,如今,蓬勃发展的交城,每一寸土地都焕发出灿烂的光彩。交城亦将成为自然、文化、产业、人居完美融合的吕梁“新客厅”。



保护环境 我们行动起来
近日,孝义市在府前广场开展环保宣传活动,目的在于动员全社会进一步关注环境保护事业,关爱我们生存的家園,更加自觉承担起保护环境的责任,投身绿色生活的实践,鼓励人人参与到美丽孝义、美丽中国建设中来。
刘怀清 摄

汾阳市铁腕治污成效明显
汾阳市为彻底扭转大气、水环境质量被动局面,坚持铁腕治污不动摇,充分运用“人防、技防、联防”举措,动真碰硬改善生态环境质量,收到明显成效。
汾阳市紧盯空气质量考核退出全省后十位目标任务,在坚决向结构开刀消减排放总量同时,强化治污、控煤、管车、降尘等举措,全力抓好大气污染防治。从企业监管、市利用“智慧环保”平台和激光雷达设备,聘请专家等手段,重点对工业企业进行全面监管,对不正常运行污染防治设施行为、无组织排放行为、超标、超总量排放行为、偷排偷放行为、干扰、篡改污染源自动监控数据行为等快查快办、严查重处。对4户焦化企业、国峰电厂、垃圾发电厂污水处理厂等重点企业进行24小时驻厂监管,确保稳定达标排放。在污染天气情况下,对4户焦化企业全部实施闷炉限产保温,焦化企业物料堆场、生产工艺、厂界等无组织排污水序安装监控设备。全面管控扬尘污染。城区在建的建筑工程28个,新增设置建筑围挡900余米,硬化施工道路1000余米,安装自动化冲洗设备6套,喷雾、喷淋装置20套,扬尘监测设施6套,苫盖面积超过15万平方米。全面落实道路保洁措施,加大清扫和洒水频次,确保道路清洁无扬尘。彻底整治散煤污染。排查生活源供热锅炉234台,46台完成淘汰(改造),188台已查封,正在推进整改,10月底前全部完成。对各煤炭经营企业按照要求进行规范备案,完成企业备案48家。城区727家餐饮服务单位全面安装高效油烟净化设施,监督检查确保其正常运转。运输车辆道路管控。出台汾阳市《运输车辆污染防治工作方案》,处罚核载超载物品车辆11辆,处罚抛洒、未遮盖车辆10辆,处罚超载车辆10辆,查处闯禁行违法行为车辆2037辆。温暖车辆上路测试16天,检测车辆691辆,处罚30辆柴油车辆。针对韩石线等重点污染路段,出台道路管控优化方案,实施交通管制,共出动警车149辆,出动警力458人次,累计劝返大货车7万多辆。
今年1至6月,汾阳市大气综合质量指数为7.72,去年同期9.99,同比下降22.7%。二级以上天数99天,同比增加21天。

孝义市文峪河南姚国考断面退出劣V类水质
本报讯(记者 罗丽 通讯员 张丽妍)“6月底文峪河南姚国考断面已退出劣V类水质。”近日,吕梁市生态环境局孝义分局传来振奋人心的好消息。文峪河南姚断面是吕梁出境断面,属国考断面,是上级考核孝义市水质改善的主要断面。今年6月底文峪河南姚断面退出劣V类水质,之后稳定达标,是孝义市今年打赢污染防治攻坚战的重要目标任务。为了交上了一份合格的治水答卷,孝义市层层压实水污染防治责任,构建“市级总河长+市级河长+乡级河长+村级河长”四级负责制,实现市乡村三级河长全覆盖。坚持书记、市长带队巡河,定期到一线督查河流环境整治工作情况,协调推进水污染防治重点工作。重点攻坚城镇生活污水污染防治,完成第一、第二污水处理厂保温提效改造和双回路供电改造,大力推进雨污分流改造,城区污水收集处理率达95%以上;强化工业废水管控,完成全市34户涉水重点工业企业排污口普查建档,实施并强化工业废水自动监测监管;加快

离石区西属巴街道爱国卫生运动季取得初步成效
本报讯(记者 冯凯治)近日,离石区西属巴街道积极响应区委号召,对辖区内主要路段和周边环境进行了全面清理。为此西属巴街道建立了专项行动任务清单,围绕任务清单,责任落实到人,限定整治时间,逐项“清零”验收;建立起了长效机制,以此不断巩固专项行动成果,将实际情况与活动要求相结合,积极动员机关干部、党员和群众,认真开展爱国卫生专项行动。西属巴街道根据村庄布局制定了先清国村路,再清主街道,依次清理巷道,发动群众自己清理庭院的工作思路。清理工作坚持高要求、高标准,对乱堆乱放、私搭乱建、车辆乱停乱放等一次清理到位。房前屋后、背街小巷,不留死角、不留后患。真正做到了路面整洁,车辆摆放有序,临街商铺窗净门亮,为深入开展爱国卫生运动营造了良好的氛围。据了解,爱国卫生运动开展以来,西属巴街道自上而下,高度重视,分工明确,责任到人,通过专项行动,不仅使西属巴街道环境得到了明显改变,群众的积极参与激发了广大村民美化家园、保护环境的热情,树立健康、绿色、环保、文明的新风尚。截至22日,西属巴街道在此次爱国卫生运动中,共出动大型机械50余台,倾倒建筑垃圾2000余方,清理排水渠2公里,取缔占道经营商铺60余户,清理小广告500余张,真正做到疫情防控与环境卫生整治两不误、两促进。



吕梁市文峪河南姚国考断面水质改善,景色宜人。 刘亮亮 摄